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Від упорядника 
 

Фінанси – одна з найбільш важливих і складних економічних категорій. 
Виникнення фінансів пов'язано з розвитком товарно-грошових відносин, з 
посиленням ролі держави, розширенням її функцій та дією економічних 
законів. Фінанси забезпечують вартісний рух створеного у суспільстві валового 
внутрішнього продукту (ВВП), і відображають складні відносини, що 
виникають при цьому. Фінансова наука вивчає гроші і соціально-економічні 
відносини, що пов'язані з формуванням, розподіленням і використанням 
матеріальних ресурсів. Особливістю фінансової науки є її теоретико-
прикладний характер. 

 
Мета цього видання – як найповніше представити інформацію про 

документи з питань становлення та розвитку фінансів та фінансової науки, 
бюджетної та податкової систем, ролі фінансового механізму в реалізації 
фінансової політики, міжнародних фінансів, фінансового і страхового ринків, 
фінансів підприємств та домогосподарств, фінансову безпеку. Значну увага 
приділено матеріалам з характеристик фінансових систем зарубіжних країн. 

 

Структура покажчика 

Покажчик первинних текстових документів з фінансів. 
Покажчик ретроспективний – відображає масив документів виданих з 2000 

по 2021 рр. та відібраних за певними якісними критеріями: актуальність, 
науковість.  

За способом бібліографічної характеристики даний покажчик є змішаним. 
Більшість бібліографічних записів містять поряд з бібліографічним описом 
анотацію, яка носить рекомендаційний загальний характер.  

Критерії бібліографічного відбору стали: книги, довідкові видання, 
монографії, розділи монографій, навчальні видання, автореферати дисертацій, 
статті із періодичних, продовжуваних видань, із збірників.  

Покажчик налічує 1529 описів друкованих видань, які розміщені в 
алфавітному порядку прізвищ авторів чи назв праць (якщо авторів більше 
трьох).  

Позиції в посібнику пронумеровано (використана суцільна нумерація), 
бібліографічні записи не дублюються.  
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Джерелознавчою базою бібліографічного покажчика стали: електронний 
каталог, електронна бібліотека та електронний архів «eNUFTIR» науково-
технічної бібліотеки Національного університету харчових технологій, 
електронні бази даних Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, 
електронний каталог науково-технічної бібліотеки Харківського національного 
університету харчування та торгівлі, електронного каталогу науково-технічної 
бібліотеки Одеської національної академії харчових технологій, електронного 
каталогу наукової бібліотеки Київського національного торговельно-
економічного університету, електронного каталогу наукової бібліотеки           
ім. М. В. Довнар-Запольського ДВНЗ «Київського національного економічного 
університета ім. Вадима Гетьмана». 

В покажчику використана система гіперпосилань на електронні версії 
документів. Покажчик має довідково-інформаційний характер і не претендує на 
повноту охоплення матеріалу.  

Бібліографічні описи складено відповідно до: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 
Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання (ГОСТ 7.1–2003, ІДТ); ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Бібліографічний запис. 
Заголовок. Загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.80–2000, IDT); ГОСТ 
7.82-2001 Библиографическая запись. Библиографическое описание 
электронных ресурсов. Общие требования и правила составления; ДСТУ 
3582:2013 Інформація та документація. Бібліографічний опис. Скорочення слів 
і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила (ISO 4:1984, 
NEQ; ISO 832:1994, NEQ); ДСТУ 7093:2009 Бібліографічний запис. Скорочення 
слів і словосполук, поданих іноземними європейськими мовами (ГОСТ 7.11-
2004 (ИСО 832:1994), MOD; ISO 832:1994, MOD), ГОСТ Р 7.0.12-2011 
Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском 
языке. Общие требования и правила. 
 

Даний покажчик містить 15 розділів: 
 

 Розділ «Від упорядника» містить вступну статтю від упорядника та 
структуру науково-допоміжного покажчика. 

Перший розділ «Фінансова наука – як пізнання сутності фінансів» 
представлений фрагментом статті Малишко В.В. «Сучасний стан та тенденції 
функціонування державних фінансів в Україні» та загальними матеріалами з 
розвитку та становлення фінансової науки як основи пізнання сутності 
фінансів. 

До другого розділу «Законодавчі та нормативно-правові документи» 
увійшли матеріали з законодавчої та нормативної бази, які регулюють  
фінансову діяльність України. 
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Третій розділ «Фінансова система як невід'ємна складова 
економічного процесу країни» містить матеріали з питань історії розвитку 
фінансової системи України, управління фінансовою системою та фінансових 
систем зарубіжних країн. 

У четвертому розділі «Фінансова політика і фінансовий механізм її 
реалізації» представлені матеріали о ролі фінансового механізму в реалізації 
фінансової політики, основ фінансового планування і прогнозування, 
фінансового контролю держави, та основ фінансового права. 

У п’ятий розділ «Бюджет і бюджетна система» увійшли матеріали з 
економічної сутності та призначення бюджету, становленню та розвитку 
бюджетної системи, бюджетного процесу, бюджетного дефіциту та методам їх 
фінансування. 

Шостий розділ «Державний кредит, державний борг та боргова 
політика України» включає матеріали з досліджень державного кредиту, 
державного боргу, державній борговій політики і методів управління ними, їх 
концепцій та реалій. 

У сьомий розділ «Фінансовий ринок» увійшли матеріали з структурної 
характеристики фінансового ринку України, сучасного стану та перспектив 
розвитку валютного ринку, ринку цінних паперів, та ринку фінансових послуг. 

Восьмий розділ «Місцеві фінанси в економічній системі держави» 
включає матеріали з теоретичних основ розвитку місцевих фінансів та місцевих 
бюджетів, їх ролі в економічній системі держави. 
 До дев’ятого розділу «Фінанси підприємств» увійшли матеріали з 
загального поняття основ фінансів підприємств, проблем та перспектив 
кредитування та оподаткування, фінансового планування, фінансової санації, та 
фінансового аналізу діяльності підприємств. 
 Десятий розділ «Фінанси домогосподарств» представлений матеріалами 
з наукових досліджень формувань фінансової поведінки домогосподарств в 
Україні. 
 До одинадцятого розділу «Страхуванння. Страховий ринок» увійшли 
матеріали з питань сутності, принципів та ролі страхування, а також стану та 
перспективу розвитку страхового ринку України. 
 Дванадцятий розділ «Податки. Податкова система» включає матеріали 
з питань стану та розвитку податків і податкової системи України та іх вплив на 
соціально-економічне зростання країни. 
 У тринадцятий розділ «Міжнародні фінанси» увійшли матеріали з 
сутності, функцій та політики міжнародних фінансів, міжнародного 
фінансового ринку та міжнародних фінансових організацій, як суб’єктів 
фінансової системи України. 
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 У чотирнадцятому розділі «Фінансова безпека України: проблеми та 
шляхи забезпечення» представленні матеріали з розгляду наукових підходів 
до визначення сутності фінансової безпеки, основних факторів які становлять 
загрозу стабільності та стійкості фінансової системи. 
 П'ятнадцятий розділ «Фінансовий менеджмент» включає матеріали з 
питань сутності, функцій та політики фінансового менеджменту. 
 

Покажчик містить допоміжний апарат, який представлений змістом, 
розділом від упорядника та іменним покажчиком авторів.  
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Сучасний стан та тенденції функціонування державних фінансів 
в Україні 

 
У працях вітчизняних науковців містяться дещо спрощені 

визначення державних фінансів, мало пристосовані для 
використання на практиці. Державні фінанси не виділяються як 
окрема, порівняно самостійна сфера в рамках економічного 
сектору країни. Недостатньо чіткою є класифікація основних 
складових державних фінансів і функцій, які покладаються на 
дану сферу в цілому та її окремі елементи. Положення щодо 
змісту, призначення, класифікації й функцій державних фінансів недостатньо 
прописані в нормативних документах України, що стримує здійснення операцій 
із управління даною сферою в практичній площині. Відсутні нормативні 
документи стосовно управління формуванням, розподілом та використанням 
ресурсів сектору державних фінансів України. Законом України «Про 
управління об’єктами державної власності» від 21.09.2006 № 185-V навіть не 
передбачається регламентування управління сферою державних фінансів 
України.У Бюджетному кодексі України (ст. 42) зазначено лише, що «Кабінет 
Міністрів України забезпечує виконання Державного бюджету України. 
Міністерство фінансів України здійснює загальну організацію та управління 
виконанням Державного бюджету України, координує діяльність учасників 
бюджетного процесу з питань виконання бюджету». Тому для практики є 
досить важливим удосконалення законодавчого регламентування розвитку 
сектору державних фінансів та чітке визначення суб’єктів, об’єктів, а також 
функцій органів управління сектором державних фінансів у цілому та його 
окремих складових. Недоліком чинної системи класифікації сектору державних 
фінансів в Україні є її незіставність з діючими міжнародними нормами і 
стандартами. Зокрема, в нашій країні не повною мірою використовуються 
рекомендації МВФ щодо статистики державних фінансів. Діяльність держави у 
фінансовій сфері здійснюється певними суб’єктами (інститутами), яким 
передаються (в порядку, регламентованому законодавством) відповідні 
повноваження від імені держави. Такі операції охоплюють діяльність суб’єктів 
із певними об’єктами. Суб’єкти сфери державних фінансів проводять операції 
із залучення, розподілу й використання фінансових ресурсів. Для виконання 
функцій управління державними фінансами залучається значна кількість 
суб’єктів. Це не тільки урядові структури, а й менеджмент державних 
цільовихфондів, державних фінансових і нефінансових корпорацій.  
У виконанні функцій суб’єктів державних фінансів беруть участь також 
установи й уповноважені особи, котрі здійснюють функції власника (держави).  

9 



Зокрема, вони чинять вплив на менеджмент шляхом використання як 
прямих, так і непрямих методів. До них належать призначення (або 
рекомендації до призначення) на посади провідних менеджерів, здійснення 
впливу на прийняття рішень зі стратегічних питань розвитку корпорацій, 
контроль їх фінансової діяльності тощо. Як стверджує Василик О. Д.: «Головне 
призначення державних фінансів – сприяти через різноманітні фінансові 
інституції успішному економічному і соціальному розвитку держави, 
забезпеченню прав і свобод людини. Досягають цього через методи і форми 
мобілізації фінансових ресурсів у розпорядження держави та використання їх 
на цілі розвитку економіки, забезпечення соціальних гарантій населенню, 
утримання армії, органів усіх ланок влади. Сукупність зазначених форм і 
методів дістала назву фінансового механізму системи управління в державі. Від 
того, наскільки він досконалий, залежать темпи економічного і соціального 
розвитку, добробут громадян. Важливе значення має те, скільки фінансових 
ресурсів від загальної кількості їх, створюваних у державі, вона акумулює у 
своє розпорядження і на які цілі використовує. Проте ці загальні показники ще 
не забезпечують повної характеристики ефективності фінансового 
механізму.Необхідність державних фінансів зумовлена тим, що за будь-якого 
типу економічних відносин основним призначенням держави є забезпечення 
фінансовими ресурсами тих потреб, які не можуть бути вирішені через 
ринковий механізм, тобто через попит і пропозицію, а також особисто кожним 
громадянином у зв'язку з відповідними об'єктивними причинами». На думку 
Шушкової Ю. В.: «Розглядаючи державні фінанси у ширшому аспекті, 
вважаємо, що державні фінанси є головною підсистемою фінансової системи 
країни, через яку відбувається вплив на економічні та соціальні процеси, 
здійснюється розвиток країни тощо. Вони є сукупністю економічних і 
фінансових відносин щодо створення та розподілу валового внутрішнього 
продукту з метою формування відповідних центральних грошових фондів, які 
надалі використовуються державою для забезпечення виконання відповідних 
функцій, покладених на державу. Свої функції держава виконує через систему 
створених фінансових інститутів, які покликані як управляти державними 
фінансами, так і відповідно регулювати їхній розподіл і перерозподіл для 
ефективного розвитку країни і задоволення потреб населення». Кириленко О. 
П. у своїй праці зазначає: «Концептуальним підґрунтям сучасного вчення про 
державні фінанси є теорія суспільних благ, відповідно до якої держава, а отже й 
органи місцевого самоврядування, продукують певні суспільні блага або блага 
колективної необхідності, колективних потреб, які ринкові структури не 
можуть і не здатні виробляти (оборона, правоохоронна діяльність, освіта, 
охорона здоров’я, соціальний захист, охорона навколишнього природного 
середовища).  
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Задовольняються колективні потреби за допомогою фіску і бюджету. При 
цьому суспільні блага обов’язково набувають окремих особливостей, 
характерних для товарного ринку, тобто вимагають визначення їх корисності і 
вартості як особливого підвиду товару. Все це, у свою чергу, потребує 
застосування принципово інших підходів до формування бюджету (особливо, 
визначення його видаткової частини), за рахунок якого і проводиться 
фінансування суспільних потреб. У контексті теорії суспільних благ стає 
очевидною помилковість розповсюдженого у вітчизняній науці поділу 
суспільного господарства на виробничу і невиробничу сфери і відповідно до 
цього – практичного застосування залишкового методу фінансування так званої 
невиробничої сфери, яка безпосередньо пов’язана із задоволенням саме 
колективних потреб. Згадані вище концептуальні положення теорії державних 
фінансів набувають особливого значення у нинішній час, коли в Україні 
відбуваються широкомасштабні трансформаційні процеси, зумовлені 
переходом від однієї економічної системи до іншої – від командно-
адміністративної економіки до ринкового господарювання. Власне цей перехід 
і визначає багато в чому складність процесу реформування державних фінансів 
у нашій країні. Склалося так, що протягом усіх років незалежності саме в сфері 
державних фінансів України сконцентрувалися найбільш гострі проблеми, 
зокрема: забезпечення відповідними фінансовими ресурсами сталого розвитку 
країни; збільшення державних доходів та оптимізація державних видатків; 
скорочення державної заборгованості; здійснення ефективного перерозподілу 
бюджетних ресурсів між територіями країни, сферами діяльності, верствами 
населення; скорочення бюджетного дефіциту; проведення подальшої 
децентралізації бюджетної системи і встановлення партнерських 
взаємовідносин між рівнями влади тощо.Необхідність вирішення згаданих 
проблем обумовила визначення центрального напрямку сучасної фінансової 
політики України – підвищення ефективності державних фінансів. Заходи, що 
проводять у цій сфері, спрямовані на посилення впливу державних фінансів і 
зокрема бюджетної політики на соціально-економічний розвиток України. 
Найважливішими і невідкладними завданнями в урядових документах названо: 
− запровадження середньострокового бюджетного планування; 
− оптимізація кількості та підвищення результативності бюджетних 
програм, запровадження щорічної звітності головних розпорядників 
бюджетних коштів; 
− удосконалення механізму застосування програмно-цільового підходу до 
складання і виконання бюджету шляхом упорядкування та оптимізації 
мережі бюджетних установ, реалізація принципу поступового переходу від 
утримання бюджетних установ до виділення їм коштів для надання 
суспільних послуг; 
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− підвищення якості казначейського обслуговування бюджетів усіх рівнів; 
− посилення контролю за цільовим та ефективним використанням 
бюджетних коштів за допомогою паспортів бюджетних програм; 
− подальше зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів для забезпечення 
соціально-економічного розвитку територій; 
− удосконалення міжбюджетних відносин у напрямку більш повного 
врахування динаміки фінансово-бюджетних та соціально-економічних 
показників розвитку адміністративно-територіальних одиниць;  
− врегулювання міжбюджетних відносин на рівні районів, територіальних 
громад сіл, селищ, міст районного значення та їхніх об’єднань; 
− поетапне запровадження програмно-цільового методу планування 
місцевих бюджетів як складової їх середньострокового планування; 
− оптимізація підтримки з державного бюджету виконання галузевих 
програм розвитку з урахуванням вимог СОТ. 

Як бачимо, поставлені завдання з підвищення ефективності державних 
фінансів мають різноплановий характер. Вони торкаються багатьох аспектів 
акумуляції, аллокації та використання фінансових ресурсів країни». 
Становлення в Україні соціально орієнтованого ринкового суспільства та її 
інтеграція у світове співтовариство ведуть до системної модернізації в усіх 
сферах громадської життєдіяльності, включаючи управління державними 
фінансами. Все це відображується в зміні функціонального імперативу 
управління державними фінансами України в процесі переходу на інноваційну 
модель розвитку, детерміновану як соціальними трансформаціями українського 
суспільства, так і системними цивілізаційними процесами постіндустріального 
характеру. Аналізуючи розвиток державних фінансів України в докризовий і 
кризовий періоди, відзначимо фрагментарність та несистемний характер їх 
побудови, що зумовило неможливість протистояння глобальним кризовим 
явищам на фінансових ринках, численні проблеми. Тому перезавантаження 
системи державних фінансів на основі застосування інноваційних механізмів є 
важливою складовою – фундаментом стійкого розвитку України, основою 
започаткованих реформ. 
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